

Right-protection Weekly

本刊主笔:章 炜

投诉事由 >>>

■投诉 实录

我在58同城上 吃了"哑巴亏"

□记者 章炜

"58 同城!找工作找 58,工作找得快,租房找 58, 跟房东直接谈,找工作租房找二手车,有事找 58!"提起 58 同城,不少人脑海中立刻会想到广告词: "58 同城,一个神奇的网站"。然而,消费维权网络舆情显示,58 同城近年来投诉多发。找工作被坑、疏通下水道临时加价……近日,多位消费者向上海法治报投诉,自己通过 58 同城购买服务时,吃了不少"哑巴亏"。

记者调查 >>>

疏通下水道要价5000元?

10 月份,许女士家里的卫生间下水道堵了,通过 58 同城找到了疏通公司,在线支付 9.9 元押金。师傅上门疏通完后,"狮子大开口"索要 5500 元,许女士吓了一跳,几番讲价下来还是给对方支付了 1000 元。"疏通前并未告知收费标准,之后漫天要价,太乱了。"此后,许女士多次找平台沟通无果。"如果能够好就算了,没想到过了几天又堵了,我不再信任平台上找的商家,后来只好找其他师傅来疏通。"许女士告诉记者。

白领小林也曾遭遇"疏通刺客"。几个月前,其租住的房屋

厨房下水道堵塞了,她在58同城上寻找本地师傅,选择了在首页排名靠前的商户,服务价格为100元,便马上打电话联系预约。半小时后,一位壮汉带着疏通机器上了门。

"开始作业后 10 分钟,师傅 说堵得太厉害,要 1000 元才能疏 通,说现在他们公司都是这个价 格。"当时屋子里已经弄得狼狈不 堪,僵持之后,小林最后同意继续 作业。"一个星期后,同样的地方 下水道又堵了,这次我打了上海市 物业维修热线,师傅上门疏通之后 才收费 60 元,我才意识自己上次 被坑了。"小林愤愤不平地说。

面试交了钱,工作却无踪影

黑猫投诉平台上,关于 58 同城的投诉高达近 2 万条,包括找工作被空壳公司坑、修管道遭遇上门师傅坐地起价并恶意收费等等,其中,"黑中介""虚假招聘"等词语高频出现。裁判文书网上有关"58 同城"和"诈骗"的判决也有 3900 多条。

乔阿姨向记者讲述了其儿子 小雨在 58 同城上求职被骗的糟 心经历。小雨今年20岁,想找一 份服务员的工作。10 月下旬,他 在 58 同城上看到有招聘 KTV 服务员的岗位, 便在平台的引导 下投了简历。当天,便有一个自称 是田经理的人来加微信, 表示有 工作岗位可以提供,工作地址位 于松江区的"九号公馆国际会所 KTV",双方约了面试时间。面试 过后,对方拿出了一份"员工试用 期协议"要小雨签字并索要 860 元的"管理费",将信将疑的小雨 通过微信支付给了对方。几天后, 小雨按约定的时间去报到, 一到 办公场地才发现该 KTV 根本没 有招人,这才意识到上当受骗。当 母子二人回头查看所谓的"协 议",才发现合同上甲方为空白, 没有任何信息。

记者尝试通过 58 同城找到 上述招聘信息,发现该职位已经 下架。对于上述地址的 KTV 运 营主体"上海越都文化传播有限公司",记者致电 58 同城维权中心,客服表示,该企业的确是平台的认证企业,但是并未发布过招聘信息。客服还提醒,现在是找工作高峰期,求职者要提高警惕。在未签订协议之前,以任何名义的提前收款行为都有诈骗的嫌疑。

有同样遭遇的沈女士告诉记者,10月下旬,她想找一份文员的工作,便用手机下载了58同城App,向感兴趣的几个岗位投递了简历。投递简历后的当天,她收到了来自自称"黄经理"的工作面试邀请,说是有快递公司文员的工作可以提供。

"投递简历当天就去了,当时 我过去的时候,面试的人非常多。 面试很顺利就通过了, 当天交了 398元的保险费。"过了几天,按 照约定, 沈女士又去该地址签订了 协议,并被要求再转账800元交一 笔"押金", 求职心切的沈女士便 交了这笔钱。过了几天, 沈女士发 现,这位"黄经理"没有任何职位 "他说了好几个快递站 可以提供。 点叫我过去报到,到了之后却发现 站点根本不知道有招聘这回事,我 才知道被骗了。"几经维权,沈女 士要回了398元,但剩下的800元 对方一直以各种理由拖延,后面干 脆微信不回电话不接。

平台上发布招聘信息有哪些审核机制?

在第三方投诉平台和 各类社交媒体上,58 同城 上最常见的投诉主要包括 两大类:找工作被坑、上门 服务等交易被坑。今年8 月,多家媒体报道58集团 旗下的新华英才假借招聘 的名义收集学生简历,转手 高价卖给某些培训机构,培 训机构再利用买到的简历 信息,联系学生卖课,转化 成客源,58集团则从中收取 返佣。这些毕业生的简历单 份报价在 30 元-2000 元不 等。对此,58集团方面虽表 示已经建立专项调查小组 正在调查中,但目前为止还 未公布调查结果。

平台发布招聘信息有哪些审核机制?11月23日,记者尝试通过个人账号发布招聘岗位,平台显示需"任选一种方式完成认证",包括营业执照、支付宝极速

认证、企业法人认证、对公 账号认证四种方式。但当记 者选择"跳过"时,系统竟推 荐了几十条求职者信息界 面,这些信息包括年龄、求 职岗位、薪资要求等。当记 者选择任意一个求职者,平 台显示该求职者设置了简 历保护,要与对方电话联系 需完成企业认证, 而点击 "在线沟通",平台则跳转到 了诱导购买"58 元到 258 元 的招聘超值套餐"。"平台 上,商家上传营业执照即可 发布招聘,这种认证方式略 显单薄,如果营业执照被他 人获取并上传,平台就会成 为骗子的渠道。"一位业内 人士表示。

记者近日就发布招聘信息审核机制问题致电 58 同城,相关人士表示,在平台上发布招聘信息需进行"企业认证",发布人需

提供有效证件,如营业执 照、法人认证、手机号、 身份证等多项认证, 认证 通过后可发布招聘职位, 信息需上架方能展示。 "在平台上发布的信息,均 需要通过系统+人工的双重 审核。系统审核后,人工 还会对所发布信息进行二 次核验, 经确认无任何违 规信息方能在页面上展示。 针对商家违规发布的信息, 一旦发现平台会进行下架 等处理,并视违规严重程 度对商家进行处罚。"58同 城相关负责人对媒体表示。

记者查询到,58同城平台治理公示情况显示,今年上半年,平台已封禁违规招聘者账号超37万个,拦截风险登录次数超4950万次,删除高危招聘贴超2077万个,预警招聘易受骗求职者超271万名。

律师说法 >>>

如未采取措施 平台应依法承担连带责任

消费者频频踩坑, 平台 是否该担责? 通常情况下, 网络平台仅仅是一个信息服 务平台,它并不对服务提供 方的服务内容、服务质量进 行保证和承担相应的法律责 任。上海翰鸿律师事务所合 伙人金玮律师分析认为, 如 若消费者在58同城平台上 遭遇商家或个人的欺诈, 消 费者有权追究该商家或个人 的法律责任,如若58同城 对其平台上的有关商家、个 人所实施的欺诈行为未采取 必要措施的,则平台应依法 与该平台内经营者承担连带

"58 同城平台除应依 法对平台内经营者所提交的 身份、地址、联系方式、行 政许可等真实信息进行核

定运行,防范网络违 法犯罪活动,保障电 子商务交易安全。

上海市信本律师 事务所高兴发律师建 议,消费者在下单之 前要先审查消费对象 是否有相关认证资 质,尽量避开"游击 

服务』专属频道) 长按二维码可进入微信『法:

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷